



# 为废旧物品换新装 孩子秀环保“大作”

朗沙社区暑期夏令营结营,市民大赞  
“年年都有新鲜感!”

“暑假参加社区夏令营,是一件可以让我感到快乐的事。”日前,朗沙社区居委会上演一场环保秀,小朋友展出创意十足的手工环保作品,这也标志着为期14天的“缤纷暑期,活力一夏”朗沙社区暑期夏令营正式结营。

塑料瓶制成盆栽花瓶、纸巾筒摇身变为小汽车、布袋经过精心剪裁成为衣服、废旧报纸做成裙子……当日,小朋友们展示别致可爱、制作独特的手工环保作品,每一件作品都透露着孩子的创意与巧思。

“我将一个废旧布袋剪裁成合身的上衣,再将塑料带制成一条草裙,配上用报纸制成的装饰品,最终的效果很不错。以后家里不用的废旧物品也制成其他实用的东西,就可以减少一件垃圾,少产生一些污染。”11岁的李欣庭已多次参加社区夏

令营,每次都让她有不同的收获,“夏令营每年都安排不一样活动,很有新鲜感。比如今年做环保手工和蛋糕,加强了我的生活能力,交到很多朋友,还学到课本学不到的知识。”

做蛋糕、涂鸦艺术字、下棋、趣味运动会……丰富多彩的课程得到小朋友的喜爱与支持,而这些都是由大学生义工一手策划的,“设计课程时,考虑到小朋友的兴趣爱好,设计了一些创意绘画、手工课程,希望通过轻松有趣的课程,能让小朋友接触一些新事物,学习一些基本技能。”大学生义工叶海岚说,通过在社区活动的实践,提高了自己在策划、协调和执行等多方面能力。



▲塑料瓶摇身变成实用的花瓶,令小朋友对环保有了新的认识。

▶小朋友用环保材料制成服装。

“我们还给小朋友安排了一个小时的做作业时间,劳逸结合,让他们在玩的过程中也不要落下学习。”叶海岚说。

据了解,朗沙社区暑期夏令营已连续举办多年,深受社区居民的欢迎。“社区开展暑期夏令营,希望小朋

▲小朋友展示用废旧物品制成的环保装饰品。



友能放下手机、电视,多出来活动,接触更多新鲜事物。”朗沙社区党委委员叶少珍表示,社区将针对各个年龄段居民的需求,举办更多社区活动,使他们能发展所长,丰富居民生活。

撰文/摄影 卢敏莹  
通讯员 叶少珍

## 玩游戏逛展馆 社工点赞红色游

社工、新南海人参加红色之旅

7月28日,由南海区民政局、南海区家南海文化发展促进会联合举办的2018年家南海品牌推广系列活动之红色之旅一日游第二场走进九江,组织近百名社工、新南海人到朱九江纪念公园、吴家大院等景点参观,了解南海的本土文化。

## 用手机记录九江美好

朱九江公园位于九江镇下西太平长塘生产队朱九江先生故居原址旁,仿照朱九江先生时代的建筑风格,建有公园主入口过厅以及“京卿第”、“紫藤书屋”、“朱九江先生讲学堂”四座仿古建筑,图文并茂地展现朱九江先生兴学育才的人生历程和儒林文化精髓。

为了让大家更了解朱九江纪念公园的特点及文化精髓,主办方通过图案寻找、手机定焦等方式加深对该纪念公园的了解。“妈妈,这幅画好漂亮,拍下来。”“爸爸,我坐在这里上课,帮我拍下照片。”……在纪念公园里,随处可见市民用手机记录美好的瞬间。

“原来九江还有那么出名的人物,不但为官清廉,而且还教出了很多出名的学生。”社工陈海燕说,这是她第一次来九江玩,这次红色一日游加深了她对九江的了解。

## 逛大院认识历史文化

九江是南海著名的侨乡,拥有超20万人的海外乡亲,吴家大院作为主要景点,它容纳了九江许多精神文化。该大院由越南华侨吴庚南及吴翰如兄弟始建于清末光绪年间,是广东佛山地区难得的清末民初古建筑群,也是九江最大的华侨房。大家穿梭于“镬耳”大屋、洋楼、花园、亭阁等之间,参观“九江溯源”、“吴氏家族”、“农耕之道”、“侨乡文化”、“古韵遗风”、“情繫故园”、“异域侨踪”以及“民俗风情”等特色展馆,一群社工和新南海人看得津津有味。

“我去过恩平的雕楼看过,但九江的雕楼环境更好点。”社工黄小姐说,她以前来过好多次九江,对九江也算有一定的了解,但是没有真正地静下心来去了解九江的历史,借着这次举办的红色一日游,可以真正地了解九江的历史,看到如此优秀的南海文化,让我更爱南海,“下次有机会,我还会来九江玩,同时也会向更多的人介绍九江的文化。”黄小姐竖起拇指称赞了这次活动。

已经连续举办三年的家南海系列活动,深受各方好评。今年,主办方融入了更多的不同元素,通过定向寻标、角色扮演、制作心情日记等方式,让更多的市民在旅途中认识本土文化,在接受爱国主义教育的同时,也增进对南海的了解。

撰文/沈艺强

开  
栏  
语

由南海区文化体育局主办,佛山市南海区家南海文化发展促进会承办的2018年南海区艺术节之“印象南海——寻找老照片上的文化印记”系列活动正式启动,现诚邀各位寻找能反映南海历史变迁的新老照片,并积极投稿到活动指定邮箱384941783@qq.com。咨询电话:13727459382 卢记者



# 300年乐安花灯会 罗村人的独家记忆



2006年乐安花灯会上,一对夫妇正在挑选花灯。潘秀兰 摄

岁月无声,时间老人驱车向前,带走年复一年的韶华。青春打马过场,不变的是记忆,改变的你我的脸庞。

犹记往昔,不少父亲都会拖上总角稚女的小手,在人潮涌涌的乐安灯地行走。窄窄的老街上摩肩擦踵,但人们脸上却没有太多的焦躁,眼神里尽是对美好生活的期许。行灯地,买上一个风车,祈求来年风调雨顺,选

中一个乐安花灯,期待阖家美满,添丁添福。

“年初九,灯地走,细路大人都要走……”走过300余年岁月,时至今日,乐安花灯会经历岁月洗礼却依旧绽放着迷人的光彩,依旧会在每年正月初九如期举行,迎接着八方来客,寄托着人们最美好的愿景。

撰文/吴泳



2018年,乐安花灯会,不少花灯手艺人都会提前做好各式传统花灯,等待游客挑选。  
威伟雄 摄